
                      

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση

Σχετ: α) η με αρ. πρωτ. 1118/7-10-2019 Ερώτηση των Βουλευτών Μ. Κομνηνάκα, Ν. 
Παπαναστάση, Θ. Παφίλη και Γ. Μαρίνου

 
Σε απάντηση της ανωτέρω (α) σχετικής Ερώτησης, επισημαίνουμε κατ’ αρχάς ότι η 

ΔΑΟΚΑ/ΥΠΕΝ δεν έχει αρμοδιότητα σε θέματα απομάκρυνσης δομικών στοιχείων αμιάντου από 
κτίρια, ενώ η διαπίστωση επικινδύνων κατασκευών γίνεται από τις κατά τόπους Υπηρεσίες 
Δόμησης οι οποίες είναι αρμόδιες για την εφαρμογή των διατάξεων του π.δ 13/22.4.1929. Επίσης, 
αρμόδια από πλευράς ΥΠΕΝ για θέματα που άπτονται της διαχείρισης του αμιάντου, είναι 
Διεύθυνση Διαχείρισης Αποβλήτων και Περιβαλλοντικών Πιστοποιήσεων. 

Περαιτέρω, αναφορικά με τις ενέργειες της υπηρεσίες μας επί θεμάτων σχετικών με 
προϊόντα αμιάντου σε κτίρια, σας γνωρίζουμε προς ενημέρωσή σας τα εξής:

 Μετά την την υπ’ αρίθμ. 82/2003 (ΦΕΚ 1045/Β/2003) Υπουργική Απόφαση η οποία 
θεσμοθέτησε την 6η τροποποίηση της οδηγίας 1999/77/ΕΚ, απαγορεύοντας αφ’ενός από 
1/1/2005 την παραγωγή, εισαγωγή, εμπορία και χρήση προϊόντων που περιέχουν κάθε 
μορφής ινών αμιάντου (με ελάχιστες εξαιρέσεις) και διευκρινίζοντας αφ’ετέρου ότι όσα από 
τα προϊόντα αυτά είναι ήδη εγκατεστημένα στα κτίρια μπορούν να χρησιμοποιούνται μέχρι 
τη συμπλήρωση του χρόνου ζωής τους, εκτός εάν διαπιστώνεται ότι συνιστούν κίνδυνο για 
την ανθρώπινη υγεία, η Δ/νσή μας (τότε ΔΟΚΚ/ΥΠΕΚΑ) απέστειλε σχετική Εγκύκλιο (αρ. 
πρωτ. 9857/21-4-05) στα Πολεοδομικά Γραφεία της χώρας για την ενημέρωσή τους στο 
πλαίσιο του ελέγχου μελετών κατά την έκδοση οικοδομικών αδειών.

 Η ΔΟΚΚ/ΥΠΕΚΑ συμμετείχε και συντόνισε την δια-υπουργική ομάδα εργασίας που 
συστάθηκε με την υπ’ αρίθμ. 5026/2010 Απόφαση Υπουργού ΠΕΚΑ (αποτελούμενη από 
εκπροσώπους της Δ/νσης Περιβάλλοντος του Γενικού Χημείου του Κράτους, της Γενικής 
Δ/νσης Διοικητικής Υποστήριξης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, της 
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ΚΟΙΝ.:



Δ/νσης Υγειονομικής Μηχανικής και Υγιεινής Περιβάλλοντος του Υπουργείου Υγείας, των 
Τμήματων Ελέγχου Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης και Θορύβου και Διαχείρισης Στερεών 
αποβλήτων της Δ/νσης Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού του ΥΠΕΚΑ) με αντικείμενο την 
αντικατάσταση του αμιάντου από τα δομικά έργα. Από τις εργασίες της εν λόγω ομάδας και 
τα συμπεράσματα που καταγράφηκαν στην από 24-3-2010 έκθεσή της προς το Γραφείο 
Υπουργού ΠΕΚΑ, επισημάνθηκαν μεταξύ άλλων τα εξής:

o Στις συνήθεις περιπτώσεις, ο ενδεδειγμένος τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος 
δεν είναι η αντικατάσταση του αμιάντου με την αποξήλωσή του, αλλά η διατήρηση 
των δομικών υλικών που περιέχουν ίνες αμιάντου σε καλή κατάσταση και ο 
περιορισμός της τυχόν απελευθέρωσης των ινών, με σωστή συντήρηση (βάψιμο, 
επικάλυψη με άλλα υλικά κλπ) και εποπτεία.  

o Της τυχόν αποξήλωσης από τις κατασκευές των δομικών στοιχείων από αμίαντο, 
πρέπει να προηγηθεί ο προγραμματισμός της διαχείρισης του υλικού. Προτάθηκε δε 
η καταγραφή του ήδη εγκατεστημένου αμιάντου στις κατασκευές μεταξύ 1960 και 
2005 και η δημιουργία ειδικού αρχείου με τα αποτελέσματα της καταγραφής, με 
στόχο να προσδιορισθεί αφ’ ενός η ακριβής ποσότητα του αμιάντου στη χώρα και 
αφ’ ετέρου η δυναμικότητα των απαραίτητων για την διαχείριση των προϊόντων 
αυτών χώρων (ΧΥΤ), καθώς τα προϊόντα αυτά αποτελούν εν δυνάμει απόβλητα. 

o Αν και από το 2004 αρκετοί δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, έχουν ξεκινήσει 
διαδικασίες για την απομάκρυνση Αμιαντούχων Υλικών (ΑΜΥ) από κτίρια και 
εγκαταστάσεις τους (ΟΣΚ, Υπ. Εθνικής Άμυνας, Υπουργείο Υγείας, Οργανισμός 
Εργατικής Κατοικίας, Κτηματική Εταιρία του ∆ημοσίου, ∆ΕΗ, ΟΣΕ, εταιρίες 
Ύδρευσης-Αποχέτευσης, Βιομηχανικές μονάδες, κ.λ.π.), η αντιμετώπιση της 
αποξήλωσης του αμιάντου από τις κατασκευές, είναι θέμα που αφορά όλη τη χώρα 
και χρήζει ενιαίας αντιμετώπισης, με παράλληλη ενημέρωση του κοινού ώστε να μην 
δημιουργηθεί πανικός. 
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Νίκος ΜΠΙΑΣ
Αρχιτέκτων Μηχανικός
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